

4690
5687.1



中华人民共和国 全国人民代表大会常务委员会 公 报

一九六二年 第二号 (总第六六号) 五月二十一日出版

目 录

全国人民代表大会常务委员会关于批准中华人民共和国和加納共和国友好
条約的決議..... (3)

中华人民共和国和加納共和国友好条約..... (3)

中华人民共和国全国人民代表大会訪問朝鮮民主主义人民共和国代表团名
单..... (4)

中朝两国人民用鮮血凝成的伟大友誼万岁!彭 真 (6)

全国人民代表大会常务委员会关于批准国务院將交通部所屬中国民用航空
局改为国务院直屬局的決議..... (14)

中华人民共和国第二届全国人民代表大会第三次會議关于政府工作报告的
決議..... (14)

中华人民共和国第二届全国人民代表大会第三次會議关于全国人民代表大

LIBRARY
AUG 8 1962
UNIVERSITY OF CALIFORNIA

会常务委员会工作报告的決議.....	(16)
中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会的工作報告.....	(16)
中华人民共和国第二届全国人民代表大会代表資格审查委员会关于补选的 代表資格的审查報告.....	(19)
中华人民共和国第二届全国人民代表大会第三次會議提案审查委员会关于 提案的审查報告.....	(20)
新聞公報.....	(21)
中华人民共和国主席令 (第十六号)	(25)
中华人民共和国主席任免人員.....	(25)
全国人民代表大会代表变动情况.....	(36)

全国人民代表大会常务委员会 关于批准中华人民共和国和加納共和国 友好条約的決議

(一九六一年十月五日通过)

第二届全国人民代表大会常务委员会第四十三次会议决定批准中华人民共和国和加納共和国友好条約。

中华人民共和国和加納共和国友好条約

中华人民共和国主席和加納共和国总统，願意巩固和进一步发展中华人民共和国和加納共和国之間的深厚友誼、

深信加强中华人民共和国和加納共和国之間的友好合作完全符合于两国人民的根本利益，也有助于增进两国人民和亚洲、非洲人民的友誼和团结，并且有利于世界和平；
为此目的，决定締結本条約。

第 一 条 締約双方将保持和发展中华人民共和国和加納共和国之間的和平和友好关系。

第 二 条 締約双方决定以互相尊重主权和領土完整、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利和和平共处的五項原則，以及一九五五年万隆亚非会议十項原則，作为两国关系的指导原則。

締約双方将采取和平协商的办法解决双方之間的一切爭端。

第 三 条 締約双方同意本着平等互利和友好合作的精神，发展两国之間的經濟和文

化关系。

第四 条 本条约须经批准，批准书应迅速在阿克拉互换。

本条约在互换批准书以后立即生效，有效期十年。

除非缔约一方在期满前一年用书面通知另一方终止本条约，本条约将无限期地继续有效；但是，任何一方都有权在条约生效十年后终止本条约，只要在一年前用书面将此种意图通知另一方。

本条约于一九六一年八月十八日在北京签订，共两份，每份都用中文和英文写成，两种文本具有同等效力。

中华人民共和国

全权代表

周恩来

(签字)

加纳共和国

全权代表

克瓦米·恩克鲁玛

(签字)

*

*

这个条约已经双方按照各自宪法程序批准，条约自一九六二年三月二十八日生效。

中华人民共和国全国人民代表大会访问 朝鲜民主主义人民共和国代表团名单

一九六二年四月十三日第二届全国人民代表大会

常务委员会第五十三次会议通过

团长：彭真 全国人民代表大会常务委员会副委员长

中国共产党中央委员会政治局委员、书记处书记

中国人民政治协商会议全国委员会副主席

北京市市长

• 4 (总 12) •

副团长：陈叔通 全国人民代表大会常务委员会副委员长
中国人民政治协商会议全国委员会副主席
中华全国工商业联合会主任委员

张治中 全国人民代表大会常务委员会委员
国防委员会副主席
中国国民党革命委员会副主席
中国人民政治协商会议全国委员会常务委员

团员：楊明軒 全国人民代表大会常务委员会委员
中国民主同盟副主席

李焯尘 全国人民代表大会代表
中国民主建国会副主任委员
中国人民政治协商会议全国委员会常务委员
轻工业部部长

张 苏 全国人民代表大会常务委员会委员
全国人民代表大会法案委员会主任委员
中国共产党中央委员会候补委员

刘澜波 全国人民代表大会代表
中国共产党中央委员会候补委员
中国人民政治协商会议全国委员会常务委员
水利电力部副部长

王 平 全国人民代表大会代表
中国人民解放军军事学院政治委员

楊之华(女) 全国人民代表大会代表
全国妇女联合会副主席
中华全国总工会主席团委员、女工部部长

秘书长：姚 溱 中国共产党中央宣传部副部长

中朝两国人民 用鮮血凝成的伟大友誼万岁!

—关于訪問朝鮮民主主义人民共和国的报告

一九六二年五月十四日在第二届全国人民代表大会
常务委员会第五十四次会议上

全国人民代表大会代表团团长 彭 真

(一)

中国全国人民代表大会代表团，应朝鮮最高人民會議的邀請，从四月二十三日 to 五月三日，在亲密的兄弟盟邦朝鮮进行了为期十一天的友好訪問。現在，我受代表团的委托，向全国人民代表大会常务委员会报告这次訪問經過。

我們在朝鮮，荣幸地参加了朝鮮人民紀念抗日游击队創建三十周年的隆重庆典，愉快地参加了平壤市各界人民为欢迎我們而举行的盛大集会。

我們受到了朝鮮民主主义人民共和国內閣首相、朝鮮劳动党中央委员会委員长金日成同志，朝鮮最高人民會議常任委员会委員长、朝鮮劳动党中央委员会副委員长崔庸健同志，以及朝鮮党和国家其他领导人极其亲切的接待，受到了朝鮮各界人民极其热情的欢迎。

我們在朝鮮內閣第一副首相、朝鮮劳动党中央委员会副委員长金一同志，朝鮮劳动党中央委员会副委員长朴金喆同志，朝鮮內閣副首相、平壤市人民委员会委員长郑一龙同志等分別陪同下，訪問了平壤市、平安南道、咸兴市、咸鏡南道，參觀了規模宏伟的黃海鋼鐵厂、兴南肥料厂、二·八維尼龙工厂、龙城机械厂、岐阳拖拉机厂和平壤紡織厂，參觀了金日成首相两年以前亲自在那里指导工作的青山里农业生产合作社，还參觀

了其他一些单位，了解了他們的工作情况和許多先进經驗。

在參觀訪問的过程中，我們經常沐浴在伟大友誼的海洋中，被朝鮮人民跨上千里馬奔馳前进的兴旺景象所吸引，被朝鮮人民对中国人民的眞摯的国际主义友情所感动。

在我們訪問期間，朝鮮最高人民會議常任委員會还授給我共和国一級国旗勳章。这一崇高的荣誉，不仅是对我个人的鼓励，更重要的是朝鮮人民对中国人民的伟大友誼的象征，是我們两国人民一向互相支持、并肩作战的战斗友誼的象征，是我們建立在馬克思列宁主义基础上的伟大友誼的象征，是我們在建設社会主义、反对帝国主义的共同斗争中日益巩固和发展的友誼的象征。

作为中国人民的友好使者，我們这次給英雄的朝鮮人民带去了六亿五千万中国人民的深情厚誼和热烈問候。在我們回来的时候，我們又带来了朝鮮人民对中国人民的深情厚誼和热烈問候。我要在这里郑重地轉达金日成首相、朝鮮党和国家其他领导人以及朝鮮人民的这种深情厚誼和热烈問候。

我們代表团在朝鮮同志的殷勤接待和周到安排下，完成了全国人民代表大会常务委员会交給我們的任务，在这次友好訪問中获得了圓滿的結果。通过这次友好訪問，进一步加深了中朝两国人民的相互了解，进一步巩固和发展了我們两国人民的兄弟友誼。在这里，我再一次向兄弟的朝鮮人民，向朝鮮最高人民會議和政府，向朝鮮劳动党，向金日成首相和崔庸健委員長，表示衷心的感謝。

(二)

朝鮮民主主义人民共和国是英雄的国家，朝鮮人民是英雄的人民。

四月二十五日，我們在平壤参加了紀念抗日游击队創建三十周年的庄严的大会，看到了平壤市和平安南道十万男女工农赤卫队员接受金日成首相以及朝鮮党和国家其他领导人检閱的盛大軍容。他們高举着綉有金日成首相肖像的紅旗，紧握着朝鮮人民自己制造的武器，踏着三十年代“抗日游击队进行曲”的雄壮节拍，浩浩蕩蕩走过主席台前，接受检閱。他們的一举一动都显示出高度的組織性、紀律性和久經鍛炼的軍事素养。他們英武的战斗姿态，赢得了各国朋友一陣又一陣的热烈掌声。作为全民自願防御組織，作为人民軍的有力后盾和共和国的鋼鉄屏障，朝鮮工农赤卫队已經发展成为一支强大的

人民武装力量。

朝鮮人民正在全民武装起来，拿起鎬头建設社会主义。工农赤卫队的成員，包括工人、农民、机关干部、青年学生、医生和护士、歌手和演員、編輯和記者。他們中間有一些是在戰爭中喪失了父母的孤儿。他們之中有半数左右曾經在伟大的祖国解放戰爭中直接用武器打击过美国侵略者。現在，这些为祖国立过战功的老战士，和刚刚拿起枪来的新战士一道，定期定时、风雨无阻地进行着严格的軍事訓練，随时准备着保卫祖国。

朝鮮工农赤卫队的发展壮大，显示了在朝鮮劳动党領導下的朝鮮人民是不可战胜的。“星星之火，可以燎原”。三十年前以金日成同志为首的朝鮮共产党人所开辟的革命道路，是朝鮮人民胜利的道路。抗日游击队所举起的革命旗帜，是朝鮮人民胜利的旗帜。从三十年代反抗日本帝国主义的几十名朝鮮共产主义者的革命組織，发展到朝鮮民主主义人民共和国；从轉战长白山麓、鴨綠江畔的游击队，发展到包括人民軍和工农赤卫队的成百万人的大軍；这是一个漫长、艰苦和光荣的斗争过程。这个伟大的历程，証明了在以金日成同志为首的朝鮮劳动党領導下的英雄的朝鮮人民面前，沒有不能战胜的敌人。

朝鮮工农赤卫队是由抗日游击队的光荣革命传统所武装起来的。他們的鋼鐵行列，体现了朝鮮人民在帝国主义和一切反动派面前堅貞不屈、頑强战斗的英雄气概。朝鮮人民经历了反抗日本帝国主义奴役的长期斗争的考驗，经历了抗击美帝国主义侵略的三年祖国解放战争的考驗，成为百炼成鋼的人民。許多朝鮮同志对我们說：“朝鮮二分之一的国土和三分之二的人民还在美帝国主义的統治下，沒有得到解放。我們面前还有着严重的斗争。”朝鮮人民时刻沒有忘記这一点，时刻密切注視着美帝国主义在南朝鮮扩軍备战、猖狂挑畔的侵略罪行，时刻保持着高度的革命警惕性，时刻作好充分的战斗准备。朝鮮人民坚决相信，美帝国主义不論是从陆地、海上和空中侵犯朝鮮民主主义人民共和国，都必将遭到毁灭性的打击，淹死在朝鮮人民全民皆兵的憤怒的海洋之中。

英雄的朝鮮人民是反对帝国主义的无畏的战士，是被压迫民族爭取独立和解放的榜样。朝鮮人民高举着反对帝国主义的战斗旗帜，保卫着自己的社会主义建設，壮大着和平統一祖国的力量，坚守着社会主义陣营的东方前綫，为保卫世界和平和促进人类进步的崇高事业作出了巨大的貢獻。他們的英雄業績，受到了反对帝国主义、保卫世界和平

的各国人民的尊敬。

(三)

朝鮮人民在自主經濟的基础上自力更生地建設社会主义，已經取得了伟大的成就。朝鮮民族关于千里馬的美丽傳說，已經变成光輝的現實。

美帝国主义发动的万恶的侵略战争，曾經把共和国北部变成一片廢墟。我們參觀的許多工厂，都曾被美国侵略者投下数万顆炸彈和燃燒彈。但是，朝鮮人民早在一九五六年就完成了三年計劃，恢复了遭受战争破坏的經濟。一九六〇年，朝鮮人民提前超額全面完成第一个五年計劃，建立了社会主义工业化的基础，人民的衣食住問題基本上得到了解决。从一九六一年开始，朝鮮人民为了把共和国建設成为具有現代工业和发达的农业的社会主义工业国，进行着热情的、創造性的劳动。目前，朝鮮人民正为攻占社会主义建設的六个高地、实现宏伟的七年計劃而勇猛前进。我們亲眼看到，美帝国主义在朝鮮造成的战争廢墟已經不复存在，代之而起的是一座座雄伟壮丽的社会主义新城市，一处处欣欣向荣的社会主义新农村。我們深切地体会到，真正有力量的是朝鮮人民的勤劳的双手和坚强的斗争意志，而不是美帝国主义的炸彈和燃燒彈。

今天的朝鮮，是一个具有自主經濟基础的社会主义工业——农业国。独立的、自主的工业体系正在建立起来。朝鮮人民拥有强大的鋼鐵联合基地、化学工业基地、电力工业基地和輕工业基地。朝鮮人民現在不仅能够生产中小型机器，而且能够生产汽車、拖拉机、发电机、軋鋼机、电气機車和三千吨級的船舶。当我们看見德川汽車厂出产的卡車載着工农赤卫队员列队駛过金日成廣場的时候，当我们看見岐阳拖拉机厂出产的拖拉机奔馳在辽阔的田野的时候，我們不能不为兄弟的朝鮮人民的成就感到由衷的喜悦。

在工业迅速发展的同时，朝鮮人民在农业战线上也取得了伟大的胜利。特别是从一九五八年以来，在实现了合作化的基础上，农业生产合作社以里（相当于我国的乡）为单位进行合并，并且採取了一系列加强农业經營管理的措施，这就使朝鮮的农业充分地發揮了大規模集体經濟的优越性。現在，朝鮮的水田已經变成了水利安全田，并且建立了旱田灌溉系統，从而基本上摆脱了水旱災害的侵袭。朝鮮农村中已經有百分之九十以上的里和百分之六十以上的农户用上了电。朝鮮的农业正朝着机械化大步迈进。一九

六〇年同一九五六年相比，机械动力牵引所占的比重从百分之二十上升到百分之五十五，畜力牵引所占的比重从百分之八十下降到百分之四十五。朝鲜农业所得到的化学肥料也比过去有了很大的增长。去年，平均每一町步（相当于我国十五亩）得到化学肥料二百四十九公斤。正是由于农业技术改造的巨大进展，朝鲜人民不仅在一九六〇年夺取了年产三百八十万吨粮食的丰收，而且在一九六一年乘胜前进，完成了增产一百万吨粮食的光荣任务。朝鲜的农村已经成为强有力的粮食基地和工业原料基地，粮食自给的目标已经开始实现，这就给朝鲜人民不愁吃、不愁穿的美好生活奠定了坚实的物质基础。

随着经济建设高潮的到来，出现了文化建设的高潮。在思想领域中，朝鲜劳动党坚决反对一切资产阶级思想的侵袭，强调确立主体思想，继承和发扬优秀的民族遗产，贯彻教育与劳动生产相结合的方针，以马克思列宁主义思想培养和武装知识分子，把先进国家的科学技术成就创造性地运用于朝鲜的实际。在朝鲜，今天已经普遍实行了七年一贯制义务教育，全国每四个人中间就有一个人各级正规学校学习。还有数以十万计的工人、农民和干部在各种业余学校学习。我们在访问期间，有机会欣赏朝鲜艺术家和业余文工团的精彩演出。能歌善舞的朝鲜人民，以优美的民族形式和丰富的社会主义内容，歌颂伟大的千里马时代，使我们受到了很大的鼓舞。

朝鲜人民是朝气蓬勃的，幸福愉快的。他们勤劳地工作，刻苦地学习，蔚然成为风气。平日，在安静整洁的城市里，人们都在埋头劳动和学习。在“五一”国际劳动节到来的时候，整个平壤市变成了一个喜气洋洋的大花园，到处都活跃着欢乐的人群，到处都飘荡着革命的歌声。我们能够有机会同兄弟的朝鲜人民共度佳节，亲眼看见他们有依靠、天天向上的幸福生活，亲身体会到他们对于以金日成同志为首的朝鲜劳动党和共和国政府的衷心爱戴和无限信任，这使我们感到极大的愉快。

朝鲜人民建设社会主义的辉煌成就，加强了实现朝鲜和平统一的革命民主基地，显示了社会主义制度的优越性，增强了社会主义阵营的力量，鼓舞了全世界人民反对帝国主义、争取民族解放、保卫世界和平的斗争。中国人民把兄弟的朝鲜人民所取得的每一个胜利，都看成是自己的胜利。我们热烈地祝贺朝鲜人民在实现七年计划的艰巨斗争中，在攀登社会主义建设新高峰的伟大进军中，取得更加辉煌的成就。

(四)

朝鮮人民一致自豪地把他們在社会主义建設中所取得的光輝勝利，归功于以金日成同志为首的朝鮮劳动党的英明領導。

朝鮮劳动党，通过长期的革命斗争和烈火般的考驗，建立了以金日成同志为首的馬克思列宁主义的領導核心。朝鮮劳动党在革命的各个发展阶段，都为朝鮮人民指出了明确的斗争方向，制訂了正确的路綫和政策。

在建設社会主义的斗争中，朝鮮劳动党及时地制訂了党的建設社会主义的总路綫——千里馬运动。千里馬运动的本质，正如金日成首相所說，是“以共产主义思想教育和改造全体劳动者，把他們更加坚强地团结在党的周围，使他們高度地发揚革命热情和創造才能，从而更快、更好地建設社会主义”。

千里馬运动充分地調动了朝鮮劳动人民建設社会主义的积极性，把朝鮮的社会主义建設事业推进到新的阶段。

朝鮮劳动人民在党的总路綫的指引下，坚决地响应金日成首相的“跨上千里馬，向社会主义奔馳”的号召，以高度的革命干劲和劳动热情，勇敢地克服前进道路上的一切困难，在社会主义建設的各个战綫上創造了巨大的成績。在一九五九年春季和一九六〇年春季，降仙炼鋼厂的陈应源作业班和青山里农业生产合作社的文貞淑作业班，在金日成首相現場指導的鼓舞下，又先后发出倡議，在工业战綫上和农业战綫上，开展了千里馬作业班运动。这一运动很快就扩展到国民經济的各个部門，成为一个伟大的全民性运动。通过千里馬作业班运动，朝鮮劳动党建設社会主义的总路綫深入人心，变成千百万劳动群众所掌握的行动方針，产生了巨大的物质力量。

随着生产的迅速发展和生产規模的急剧扩大，朝鮮劳动党又提出了改进党和国家机关的工作体系和工作方法的任务。一九六〇年二月，金日成首相亲自到江西郡青山里农业生产合作社进行了为期半月的現場指導，总结出了著名的青山里精神和青山里方法。

青山里精神和青山里方法是朝鮮劳动党一贯坚持的群众路綫在新条件下的結晶，是三十年代抗日游击队建立起来的革命的工作方法的新发展。这个方法的基本点，是要求干部深入基层，深入群众，同群众商量，具体地做人的工作，具体地帮助基层和群众解

决問題，充分地发动群众，調动他們的积极性，来实现党的政策和任务。青山里精神和青山里方法的推广，在党和国家机关的各級干部中，确立了革命的群众路綫的工作体系和工作方法，給整个工作带来了嶄新的面貌。

在社会主义建設中，朝鮮劳动党始終坚持在一切工作中政治先行的原則，加强对劳动人民的共产主义教育，使他們在工作中发揚共产主义风格和自觉的劳动精神；同时正确地执行社会主义的按劳分配原則。

朝鮮劳动党把深入开展革命传统教育，作为实现政治先行原則和加强共产主义教育的主要内容。这一正确的措施，使广大劳动人民不仅学习到共产主义的一般原理，而且学习到共产主义者的活的英雄榜样。

正是因为进行了深入的、經常性的革命传统教育，朝鮮人民在同帝国主义斗争中，在同大自然斗争中，都表現出了大无畏的英雄气概和不怕困难、战胜困难的頑强意志。在伟大的千里馬大进军中，各个劳动战綫上之所以英雄輩出，完全不是偶然的。像发揚共产主义风格，不顾一切困难，自願地到落后作业班里去工作，并把它改变成为千里馬作业班的平壤纜絲厂的吉确实；像冒着生命危险，从冰水中救出七个小学生的农业生产合作社女社員金貞順等等；他們的英雄行为，正是朝鮮劳动党进行共产主义教育和革命传统教育的光輝結果。

朝鮮各級干部的作风是优良的。他們实事求是，艰苦朴素，密切地联系群众，坚决地贯彻党和政府的政策和指示。我們参观了一些现代化的工厂，看到了一座座高大的厂房、車間，也看到了小小的简单而整洁的厂长办公室。曾經有一些中国同志多次参观过岐阳拖拉机厂，据他們說，他們每次都看到了新建的或扩建的厂房，但是厂长办公室依然是那間小房子。朝鮮同志这种勤俭地办企业的作风，給我們留下了很深的印象。

以金日成同志为首的朝鮮劳动党，高举着馬克思列宁主义的旗帜，高举着无产阶级国际主义的旗帜，为保卫馬克思列宁主义的純洁性，为維護社会主义陣营的团结和国际共产主义运动的团结，为世界和平、民族解放、民主和社会主义的事业，作出了巨大的贡献。

朝鮮人民在长期的革命斗争和社会主义建設中，积累了丰富的經驗。这些經驗不仅是朝鮮人民的宝貴财产，而且对中国人民也是有益的。我們今后将继续学习他們的先进

經驗。

(五)

兄弟的朝鮮人民對中國人民的友好使者的熱情歡迎，和他們對我們所表達的崇高的國際主義友誼，是極其動人的。在我們訪問的日子里，到處都受到朝鮮人民最親切、最熱烈的接待。在從新義州到平壤、從平壤到咸興的沿途各主要車站上，在平壤和咸興的大街上，到處懸掛着朝、中兩國國旗，懸掛着用朝、中兩國文字寫的“金日成元帥萬歲”、“毛澤東主席萬歲”、“朝中兩國人民以鮮血凝成的友誼和團結萬歲”等標語。代表團的車隊所過之處，不論是在大街還是在小巷，不論是在工廠還是在原野，人人笑臉相迎，個個招手致意。在公路兩側田地里勞動的男女社員，在公共汽車站候車的過客，在道路上來往的行人，不論男女老少，一見到我們，就熱烈地向我們揮帽、揮頭巾、揮手。在我們離開咸興的那天晚上，大街上的人群和每座建築物上的窗口，都伸出了友誼之手，發出了熱情的“萬歲”的歡呼聲。在參觀工廠、農業生產合作社、牧場和學校的時候，我們到處都受到成千成萬人的熱情歡迎、歡送，彼此握手，跳舞，互贈紀念品，難舍難分。在歡迎集會上，朝鮮人民常常自發地唱起“金日成將軍之歌”和“東方紅”，充分顯示了朝鮮人民偉大的愛國主義和國際主義的感情。

朝鮮人民對我們代表團所表達的這種真摯的深情厚誼，是朝鮮人民對中國人民的偉大友誼的表現，是朝鮮勞動黨和共和國政府深入進行無產階級國際主義教育的結果。中朝兩國人民的友誼，是在反對共同敵人的長期革命鬥爭中用鮮血凝成的，是建築在馬克思列寧主義和無產階級國際主義的堅固基礎之上的。這種友誼是最崇高、最偉大的友誼，是永恆的、牢不可破的友誼。

朝鮮人民對中國人民的真摯友誼，他們建設社會主義所取得的偉大勝利，他們牢靠地守護着社會主義陣營東方前哨的巨大功績，是對正在建設社會主義的中國人民的極其寶貴的支持。中國人民深刻地懂得和珍視這一點，衷心地感謝兄弟的朝鮮人民對我們的重大支持。同時，中國人民今後也將繼續盡自己的最大力量，來積極支持朝鮮人民的社會主義建設事業和爭取祖國統一的鬥爭。在未來的世代里，不論在風里雨里，中朝兩國人民將為我們共同事業的勝利，永遠地同生死，共患難，互相支持，互相幫助，團結在

一起，战斗在一起。

中朝两国人民用鮮血凝成的伟大友誼万岁！

祝朝鮮人民在建設社会主义和爭取祖国統一的斗争中，获得新的更大的胜利！

全国人民代表大会常务委员会关于 批准国务院将交通部所屬中国民用航空局 改为国务院直屬局的決議

(一九六二年四月十三日通过)

第二届全国人民代表大会常务委员会第五十三次会议批准国务院将交通部所屬中国民用航空局改为国务院直屬局，并改名为中国民用航空总局。

中华人民共和国第二届全国人民代表大会 第三次会议关于政府工作报告的決議

一九六二年四月十六日第二届全国人民代表大会第三次会议通过

第二届全国人民代表大会第三次会议听取了周恩来总理代表国务院所作的政府工作报告，并且进行了充分的討論。

一九五八年以来，我国各族人民在中国共产党和毛泽东主席的英明领导下；高举社会主义建設总路綫、大跃进、人民公社的光輝旗帜，大大发揚了积极性和創造性，在社会主义建設的各个战綫上取得了一系列的伟大成就，为在我国建立一个独立的、完整的、現代化的国民經济体系奠定了初步的基础。在这期間，我国发生了連續三年的严重

自然灾害，我国的国民经济遇到了很大的困难。政府在团结全国各族人民战胜自然灾害方面，在整顿农村人民公社和恢复、发展农业生产方面，在调整国民经济的发展速度和比例关系方面，在总结经验、克服工作中的缺点、错误方面，进行了大量的工作，收到了显著的成效。目前，我国经济情况已经开始好转。会议完全同意政府工作报告中提出的进一步调整国民经济的方针和任务，并且认为，贯彻执行这些方针和任务，一定能够战胜我们前进道路上的一切困难，为今后我国国民经济的新发展提供更有利的条件。

会议认为，政府工作报告中提出的在国家政治生活中进一步发扬民主，加强民主集中制，巩固人民民主专政和发展人民民主统一战线，对于加强全国各族人民的大团结，发展和保卫我国的社会主义事业，有着极重要的意义。今后，在各项工作中，必须认真贯彻执行。

当前的国际形势，对于世界人民争取和平、民族解放、民主、社会主义的斗争是很有利的。国际斗争的发展是复杂的、曲折的，但是，国际形势中的主流仍然是“东风压倒西风”。会议完全同意政府工作报告中提出的我国在对外关系中一贯遵循的总路线和各项具体政策。今后，我国将继续加强同社会主义各国的团结，继续加强同全世界一切爱好和平的人民和国家的团结，争取同社会制度不同的国家和平共处，支援各国被压迫民族和被压迫人民的革命斗争，反对以美国为首的帝国主义集团的侵略政策和战争政策，保卫世界和平。

会议决定批准周恩来总理所作的政府工作报告。

会议同意国务院的建议，授权全国人民代表大会常务委员会审查和批准我国第二个五年计划后两年的国民经济调整计划和相应的国家预算。

会议号召，全国各族的工人、农民、知识分子和其他劳动人民，各民主党派和民主人士，爱国的民族资产阶级分子，爱国侨胞和其他一切爱国人士，更加紧密地团结起来，在中国共产党和毛泽东主席的领导下，更高地举起总路线、大跃进、人民公社三面红旗，克勤克俭，发奋图强，为争取社会主义建设事业的新胜利而奋斗。

中华人民共和国第二届全国人民代表大会 第三次會議关于全国人民代表大会 常务委员会工作报告的決議

一九六二年四月十六日第二届全国人民代表大会第三次會議通过

第二届全国人民代表大会第三次會議批准全国人民代表大会常务委员会的工作报告。

中华人民共和国全国人民代表大会 常务委员会的工作报告

一九六二年三月二十日第二届全国人民代表大会常务委员会
第五十一次會議通过

各位代表：

从第二届全国人民代表大会第二次會議閉幕到現在，常务委员会共召开了二十八次會議，通过決議案三十六項，通过任免案二百六十八起。

在国际事务方面，常务委员会在第二十五次會議上，决定批准中华人民共和国政府和尼泊尔国王陛下政府关于两国边界問題的协定。在第二十六次會議上，决定任命簽訂中华人民共和国和蒙古人民共和国友好互助条約的全权代表；决定追认簽訂中华人民共和国和尼泊尔王国和平友好条約的全权代表；决定批准中华人民共和国和尼泊尔王国和平友好条約；决定任命簽訂中华人民共和国和捷克斯洛伐克共和国領事条約的全权代

表。在第二十七次會議上，決定批准中華人民共和國和捷克斯洛伐克共和國領事條約；決定批准中華人民共和國和蒙古人民共和國友好互助條約；決定任命簽訂中華人民共和國和阿富汗王國友好和互不侵犯條約的全權代表。在第二十九次會議上，決定任命簽訂中華人民共和國和几內亞共和國友好條約的全權代表；決定批准中華人民共和國和阿富汗王國友好和互不侵犯條約。在第三十次會議上，決定任命簽訂中華人民共和國和緬甸聯邦邊界條約的全權代表；決定批准中華人民共和國和几內亞共和國友好條約。在第三十三次會議上，決定批准中華人民共和國和緬甸聯邦邊界條約；決定任命簽訂中華人民共和國和柬埔寨王國友好和互不侵犯條約的全權代表。在第三十五次會議上，決定批准中華人民共和國和柬埔寨王國友好和互不侵犯條約；決定任命簽訂中華人民共和國和阿尔巴尼亞人民共和國通商航海條約的全權代表。在第三十七次會議上，決定追認簽訂中華人民共和國和印度尼西亞共和國友好條約的全權代表；決定批准中華人民共和國和印度尼西亞共和國友好條約。在第三十八次會議上，決定任命簽訂中華人民共和國和蒙古人民共和國通商條約的全權代表；決定批准中華人民共和國和阿尔巴尼亞人民共和國通商航海條約。在第三十九次會議上，決定以彭真副委員長為團長組成中華人民共和國全國人民代表大會代表團，與以日本共產黨中央政治局委員、日本國會眾議院議員志賀義雄為首的日本共產黨國會議員訪華代表團進行會談並簽訂聯合聲明。在第四十次會議上，決定任命簽訂中華人民共和國和朝鮮民主主義人民共和國友好合作互助條約的全權代表；決定批准中華人民共和國和蒙古人民共和國通商條約。在第四十一次會議上，決定任命簽訂中華人民共和國和加納共和國友好條約的全權代表。在第四十二次會議上，決定批准中華人民共和國和朝鮮民主主義人民共和國友好合作互助條約。在第四十三次會議上，通過了關於簽訂中華人民共和國和尼泊爾王國邊界條約的決議；決定批准中華人民共和國和加納共和國友好條約。常務委員會應邀組織全國人民代表大會代表團於一九六一年八月十三日至九月三日先後訪問了印度尼西亞共和國和緬甸聯邦。常務委員會接待了訪問我國的蒙古人民共和國大人民呼拉爾代表團、匈牙利人民共和國國民議會代表團和緬甸聯邦國會代表團。

在制定法令方面，常務委員會在第三十二次會議上，通過了關於特赦確實改惡從善的蔣介石集團和偽滿洲國的戰爭罪犯的決定。在第四十七次會議上，通過了關於特赦確

实改恶从善的蒋介石集团和伪满洲国的战争罪犯的决定。

在听取工作报告方面，常务委员会在第二十七次会议上，听取了国务院周恩来总理关于访问缅甸、印度、尼泊尔、柬埔寨、越南、蒙古的报告，并且在第二十八次会议上进行了讨论。在第三十一次会议上，听取了国务院陈毅副总理关于国际问题的报告。在第三十三次会议上，听取了常务委员会副委员长、西藏自治区筹备委员会代理主任委员班禅额尔德尼·却吉坚赞关于一年来西藏工作的报告和民族事务委员会杨静仁副主任关于西藏工作情况的补充报告。在第三十四次会议上，听取了华侨事务委员会方方副主任关于接待和安置归国华侨工作情况的报告。在第三十五次会议上，听取了中国访问古巴友好代表团团长郭沫若副委员长关于访问古巴共和国的报告。在第三十七次会议上，听取了国务院周恩来总理关于国内外形势和当前任务的报告。在第三十八次会议上，听取了国务院周恩来总理关于国际形势的报告。在第四十次会议上，听取了国务院陈毅副总理兼外交部长关于扩大的日内瓦会议情况的报告。在第四十四次会议上，听取了全国人民代表大会代表团团长郭沫若副委员长关于访问印度尼西亚共和国和缅甸联邦的报告。在第四十五次会议上，听取了常务委员会副委员长、西藏自治区筹备委员会代理主任委员班禅额尔德尼·却吉坚赞关于西藏工作的报告。在第四十八次会议上，听取了国务院周恩来总理关于国内外形势的报告。

常务委员会在第二十九次会议上，决定设立中华人民共和国第三机械工业部。在第三十五次会议上，决定撤销中华人民共和国国家基本建设委员会，其业务合并到中华人民共和国国家计划委员会。在第四十三次会议上，批准国务院设立中央手工业管理总局。

在任免国家工作人员方面，经常务委员会决定由中华人民共和国主席任命的二十三起，经常务委员会决定由中华人民共和国主席免职的十五起，经常务委员会任命的五起，经常务委员会免职的四起，经常务委员会批准任命的一百二十七起，经常务委员会批准免职的八十八起，经常务委员会批准撤职的六起。

常务委员会第四十六次会议决定：第二届全国人民代表大会第三次会议延期于一九六二年召开，并且将在第三次会议上提请大会追认。

现将常务委员会从一九六〇年四月至一九六二年三月历次会议通过的决议案和任免

案附后，請各位代表审查。

中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会

(注：常务委员会从一九六〇年四月至一九六二年三月历次会议通过的决议案和任免案，已在本公报总第五十一号至六十五号刊登过，从略)

中华人民共和国第二届 全国人民代表大会代表资格审查委员会 关于补选的代表资格的审查报告

一九六二年三月二十八日第二届全国人民代表大会第三次会议通过

第二届全国人民代表大会代表在第二次会议到第三次会议期间逝世的有杜国庠、陈汝棠、舒新城、盛丕华、李继侗、馬鴻宾、于振瀛、梅兰芳、林甲鏞、夏克刀登、萧龙友、楊开渠、李克农、张錫祺、陈嘉庚、李国鈞、馬万水、陶孟和、邢肇棠、賀炳炎、何燮侯、岳劭恒、馬平甫、林伯渠、賀貴严、庄长恭二十六人，连同第二次会议以前的缺额十二人，应该补选代表三十八人。在第二次会议到第三次会议期间补选了九人。广东省补选了林李明、蕭雋英，山东省补选了白如冰、徐文园，甘肃省补选了馬惇靖，军队补选了黄新廷，湖南省补选了张孟旭、周汝沆，贵州省补选了毛鉄桥。第二届全国人民代表大会代表资格审查委员会根据有关材料，就上述九位代表的代表资格进行了审查。审查结果，确认他们的代表资格有效。现在向大会提出报告，請予审议。

中华人民共和国第二届全国人民代表大会 第三次會議提案审查委员会关于 提案的审查报告

一九六二年四月十六日

第二届全国人民代表大会第三次會議收到代表提案一百六十三件，其中工业、交通方面的五十五件，农业、林业、水利、畜牧、水产方面的四十一件，財政、金融、貿易方面的八件，科学、文化、教育、卫生、体育方面的五十件，政治法律、民族事务、华侨事务方面的九件。

提案审查委员会設立了五个专业审查組。所有提案，都先由有关的专业审查組进行研究，然后由委员会全体會議逐案審議，决定审查意見。

这次會議的提案，充分表现了全国人民在总路綫、大跃进、人民公社三面紅旗的光輝照耀下，同心同德，发奋图强，和建設社会主义的高度积极性；对于贯彻执行当前国民經济工作以調整为中心的調整、巩固、充实、提高的方針，具有积极的作用。提案中所提的，有些是正在办理但是應該加强工作或者检查改进的，有些是已經列入国家計划准备办理或者是應該办理而又可能办理的，有些是需要經過研究、通盘考虑或者积极創造条件才能办理的，有些是需要經過全面調查、深入研究才能肯定能否办理的。提案审查委员会根据这些情况，分別提出了审查意見。为此建議：把所有的提案都交給国务院依照审查意見切实处理，并且在全国人民代表大会下一次會議以前提出处理情况的报告。

現在把提案审查委员会通过的“第二届全国人民代表大会第三次會議提案和提案审查意見（草案）”，提請審議。

（注：第二届全国人民代表大会第三次會議提案和提案审查意見从略）

新华社十六日讯 新聞公报：

中华人民共和国第二届全国人民代表大会，从三月二十七日到四月十六日在北京举行了第三次會議。在此以前，三月二十二日举行了预备會議。

會議在开始的时候，听取了国务院周恩来总理所作的政府工作报告。

周恩来总理的报告分为两部分：第一部分是国际形势和我国对外政策，第二部分是国内形势和我們的任务。

周恩来总理在分析国际形势的时候，首先論述了东风压倒西风是国际形势发展的主流。他着重指出：世界社会主义体系的形成和壮大，民族解放运动的高涨以及在这个运动的基础上一系列新独立国家的出現，这是第二次世界大战后具有历史意义的两个伟大潮流。它們互相支持，互相鼓舞，推动着历史的前进，改变着世界的面貌。世界资本主义体系处于进一步衰落和瓦解的过程中，帝国主义陣营矛盾重重，正在加速走向四分五裂。不管經過多少曲折，历史的潮流是不可抗拒的，世界人民爭取和平、民族解放、民主和社会主义的斗争一定要繼續前进，世界人民革命事业一定要在全世界胜利。

周恩来总理接着論述了反对美帝国主义的侵略政策和战争政策、保卫世界和平的問題。他指出，肯尼迪政府上台以后，一面玩弄各种所謂和平手段，一面变本加厉地进行扩軍备战活动和侵略活动。周恩来总理強調指出：針对着美帝国主义的侵略政策和战争政策，我們應該加强社会主义陣营的团结和力量，支持各国人民群众反对美帝国主义及其追隨者的斗争，团结一切可以团结的力量，最大限度地孤立美帝国主义，爭取世界持久和平。

周恩来总理詳細地闡述了我国的对外政策。周总理說，我国一貫奉行和平外交政策。我国坚定不渝地发展同苏联和各社会主义兄弟国家的友好互助合作关系；在五項原則的基础上，爭取和不同社会制度的国家和平共处；反对帝国主义的侵略政策和战争政策；支援被压迫人民和被压迫民族反对帝国主义和殖民主义的革命斗争。这就是我国对外政策的总路綫。我們一貫主张通过談判解决国际爭端，坚决主张禁止核武器，并且支持全世界爱好和平的国家和人民反对帝国主义扩軍备战和要求实现裁軍的斗争。我們坚决反对美帝国主义霸占台湾和制造“两个中国”。周恩来总理說，我国对外政策得到了世界人民的广泛的贊揚和支持。我們的朋友遍天下。美帝国主义及其追隨者妄图千方百

計地孤立我們，惡毒地誣蔑我們，但是都遭到了可恥的失敗。

周恩来總理接着談到了國內形勢和我們的任務。他在分析當前的國內形勢時首先指出，從一九五八年起，我國各族人民在中國共產黨和毛澤東主席的領導下，在勝利完成第一個五年計劃的基礎上，開始了第二個五年計劃的國民經濟建設。鼓足干劲、力爭上游、多快好省地建設社會主義的總路綫，在過去幾年中發揮了巨大的威力，並且得到了進一步的發展。具有重大歷史意義的人民公社在我國廣大農村建立起來，並且逐步地走上了健全發展的道路。我國經濟建設和文化建設出現了大躍進的局面，取得了偉大的成就，為建立一個獨立的、完整的、現代化的國民經濟體系奠定了初步基礎。與此同時，從一九五九年到一九六一年，我國遭到了連續三年的嚴重自然災害，國民經濟發生了相當大的困難。全國各族人民為戰勝自然災害和經濟困難，進行了巨大的努力，取得了顯著的成效。我們逐步地解決在社會主義事業大發展中出現的許多新的問題。目前，我國經濟情況已經開始好轉。

周恩來總理在報告中詳細地說明了這幾年社會主義建設中的成績和缺點，總結了工作中的經驗。周總理強調說，擺在我們面前的任務，就是要繼續高舉總路綫、大躍進、人民公社三面紅旗，更好地團結全國各族人民，切實地做好調整國民經濟的各項工作，鞏固已經取得的成就，進一步克服當前的困難，爭取新的勝利。

周恩來總理在談到國民經濟的調整工作和當前任務的時候說，國民經濟工作要繼續貫徹以調整為中心的調整、鞏固、充實、提高的方針。他提出了一九六二年國民經濟調整工作的十項任務：第一，爭取農業增產，首先是爭取糧食、棉花、油料的增產。第二，合理安排輕工業和重工業的生產，尽可能地多增產日用品。第三，進一步縮短基本建設戰綫，把材料、設備和人力用到最急需的方面。第四，適當地減少城鎮人口和職工，首先是動員從農村來的職工，回到農村參加生產，加強農業戰綫。第五，清理倉庫，核定資金，使積壓的物資和資金用在當前調整工作最必需的方面。第六，做好商品的收購和供應工作，改善市場的供應狀況。第七，努力完成對外貿易的任務。第八，調整文化、教育、科學研究、衛生等事業，並且提高它們的工作質量。第九，堅決貫徹執行勤儉建國的方針，努力節約支出和增加收入。第十，進一步改進計劃工作，按照農業、輕工業、重工業的次序，做好國民經濟各部門的綜合平衡。

周恩来总理談到了国家政治生活的問題。周总理說，在我国伟大的社会主义建設中，全国各民族人民，在中国共产党和毛泽东主席的领导下，进一步地团结起来和组织起来了，他們的觉悟程度进一步提高了。各民族的工人、农民、知識分子和其他劳动人民，各民主党派和民主人士，爱国的民族資产階級分子，爱国侨胞，都意气风发地参加和支持了国家的建設事业。我国各族人民在长期斗争中鍛炼出来的伟大团结，是我国社会主义事业取得胜利的根本保証。

周总理強調指出，在国家政治生活中，必須进一步发揚民主，貫徹实行民主集中制，努力造成又有集中、又有民主，又有紀律、又有自由，又有統一意志、又有个人心情舒暢、生动活泼的政治局面。要不断加强工人階級領導的、以工农联盟为基础的人民民主統一战綫，繼續貫徹实行中国共产党提出的与民主党派“长期共存、互相監督”的方針，团结一切可以团结的力量为社会主义服务。要进一步团结一切爱国的知識分子，他們中的絕大多数已經是属于劳动人民的知識分子，要使他們在社会主义建設中發揮更大的作用，要繼續在科学研究和文学艺术領域中貫徹执行党的“百家爭鳴、百花齐放”的方針。要繼續团结爱国的民族資产階級分子，帮助他們进一步自我教育和自我改造，并且把他們的定息从一九六三年起延长三年，到时再議。要繼續貫徹执行党的民族政策，加强国内各民族的团结。要繼續做好侨务工作，进一步团结一切爱国侨胞和在国内的侨眷。要繼續貫徹执行宗教信仰自由政策，进一步团结一切爱国的宗教徒。在国家机关工作人員中，要进一步加强共产党员与非共产党员的合作。政府工作干部要經常进行实地調查，要发揚实事求是和群众路綫的工作作风，做好人民的勤务員。

周总理还指出加强对人民的敌人实行专政的必要性。他說，要繼續加强国防建設，加强人民解放軍，以保卫我国的社会主义建設和人民的和平生活。他指出，盘踞在台湾的蔣介石集团在美帝国主义的支持下，还在进行破坏活动。美帝国主义还在利用它在我国周围的許多軍事基地，向我国进行軍事挑衅和战争威胁。我們必須提高警惕。

在結束报告的时候，周恩来总理說：我們深信，在毛泽东思想的指导下，在总路綫、大跃进、人民公社光輝紅旗的照耀下，全国各族工人、农民、知識分子和其他劳动人民，各民主党派和民主人士，爱国的民族資产階級分子，爱国侨胞，一定能够更加紧密地团结在中国共产党和人民政府的周围，同心同德，发奋图强，进行坚持不懈的努

力，克服前进道路上的一切困难，完成调整国民经济的任务，最后摆脱经济贫穷和文化落后的状况，使我国成为先进的富强的社会主义国家。

会议从三月二十九日起就周恩来总理的报告进行讨论。代表们从三月二十九日到四月九日进行了分组讨论。从四月十日到十六日举行了全体会议，共有一百六十四位代表在会上发言。

分组会议和全体会议都在热烈的、民主的、合作的、团结的气氛中进行。代表们畅所欲言，详细地讨论了当前的国际形势和国内形势，认真地审查了政府工作报告中的对外政策和国内工作的方针和任务。

代表们一致认为，政府在对外关系中所执行的总路线和各项具体政策，是符合我国人民的利益的，也是符合全世界人民的利益的。

代表们列举了大量事实，生动地说明过去几年在工业、农业、科学技术和文化教育等事业中所取得的伟大成就，证实总路线、大跃进和人民公社是完全正确的。代表们深信，这三面红旗的伟大意义，必将在整个历史时期中越来越显示出来。代表们对政府工作报告提出了许多有益的建设和实事求是的批评。代表们一致认为，政府工作报告所提出的关于调整国民经济和关于国家政治生活的方针、政策和各项任务，是完全必要和切实可行的。他们对于克服困难，争取我国社会主义建设的新胜利，充满了信心。

在十六日下午的全体会议上，周恩来总理发表了讲话，他在讲话中答复了代表们在讨论政府工作报告时提出的问题。

会议一致通过了关于政府工作报告的决议。

会议还批准了全国人民代表大会常务委员会的工作报告，批准了预算委员会的审查报告，通过了提案审查委员会的提案审查意见和代表资格审查委员会关于补选的代表资格审查报告。

在会议期间，中华人民共和国外交部向大会分发了中国政府和印度政府从一九六一年十二月到一九六二年三月交换的二十二件照会，以及一九六〇年十二月中、印两国官员关于边界问题的报告。

十六日下午五时三十分，朱德委员长宣布：中华人民共和国第二届全国人民代表大会第三次会议胜利闭幕。

参加这次会议的党和国家的领导人有：毛泽东主席，刘少奇主席，宋庆龄、董必武副主席，朱德委员长，周恩来总理，罗荣桓、沈钧儒、郭沫若、黄炎培、彭真、李维汉、陈叔通、赛福鼎、程潜、班禅额尔德尼·却吉坚赞、何香凝、刘伯承、林枫副委员长，邓小平、贺龙、陈毅、李富春、李先念、聶荣臻、罗瑞卿、习仲勋副总理，最高人民法院院长谢觉哉，最高人民检察院检察长张鼎丞。

列席这次会议的有：国务院的负责人员，最高人民法院副院长，最高人民检察院副检察长，中国人民解放军高级将领，出席中国人民政治协商会议第三届全国委员会第三次会议的全体政协委员，以及被邀请列席政协会议的八百多名各界人士。

中华人民共和国主席令

第十六号

根据中华人民共和国第二届全国人民代表大会第三次会议的决定，任命蔡廷锴为国防委员会副主席。

中华人民共和国主席 刘少奇

一九六二年四月十六日

中华人民共和国主席任免人员

一九六二年四月九日

任命谷小波为中华人民共和国驻苏丹共和国特命全权大使。

免去王雨田的中华人民共和国驻苏丹共和国特命全权大使的职务。

• 25(总 33) •

全国人民代表大会代表变动情况

四川省选出的鍾体乾代表于一九六二年四月十三日逝世。

中华人民共和国
全国人民代表大会常务委员会公报

一九五七年创刊

第二号(总第六六号)

編輯·出版：中华人民共和国全国人民
代表大会常务委员会办公厅
总发行处：北京市邮局
訂閱处：全国各地邮电局
※

全年定价：一元

本刊代号 2—275